

菲高中生學業跌至近零水準

本報訊：菲律賓三年級學生中，近三分之一兒童具備「熟練」水平的閱讀、計算及解題能力。但同一批學生高中畢業時，達到水平的學生人數已幾近歸零。

第二國會教育委員會（EDCOM 2）於1月16日週五發布聲明，揭露了這一嚴峻事實：學生學業熟練水平從三年級的30.52%，驟降至十二年級的僅0.47%。

該委員會表示，這一數據意味著，每1,000名高中畢業班學生中，僅4人具備經過十餘年課程學習後應掌握的相應能力。

這項調查結果將被納入該委員會1月26日發布的最終報告。數據來源為教育部在2023年至2025年間實施的標準化評估項目。

整體數據勾勒出一條令人憂慮的學習能力衰退曲線：學生的學習能力流失從低年級便已開始，並隨著學制推進持續惡化。

根基「脆弱」

第二國會教育委員會指出，根據教育部2016年頒布的第55號部門令，國家及教育系統層級的評估項目——例如早期語言、識字與計算能力評估以及全國學業成就測驗——旨在衡量學生在各關鍵學習階段是否達到課程標準要求。

測驗得分達到75%及以上的學生，被歸類為「熟練」或「高度熟練」水平。得分低於50%的學生，則被認定為「水平較低」或「不熟練」水平。

該委員會表示，即使按照這一嚴格標準，該系統在早期階段也舉步維艱。委員會援引2024年早期語言、識字與計算能力評估結果指出，儘管三年級學生的熟練率達到30.52%，但仍有約70%的學生未能達標。

這項研究揭示，許多學生連基礎學習任務都難以完成，包括識別字母與發音、閱讀常用單詞、理解短篇文章，以及進行簡單數學運算。

學生的能力差距到六年級時進一步擴

大。第二國會教育委員會強調，2024年全國學業成就測驗數據顯示，這一階段的學生熟練率降至19.56%，意味著小學畢業時僅有五分之一的學生能夠達到預期課程標準。

高中階段的急劇下滑

第二國會教育委員會強調，學生學業水準的最劇烈下滑發生在中等教育階段。

十年級學生中，僅有1.36%達到至少「熟練」水平。到十二年級時，這一數字進一步下滑至約0.4%。

這一階段的「熟練」標準已不再局限於基礎的識字解碼或算術能力，而是體現為更高層次的綜合能力，包括問題解決、資訊處理與傳播，以及透過分析數據產生觀點等。

第二國會教育委員會的分析指出，到高中階段時，絕大多數學生無法掌握這些核心素養。

問題並非新出現

而是「令人警醒」的警鐘

第二國會教育委員會執行主任卡羅爾·馬克·余博士（Karol Mark Yee）表示，這些調查結果「並非新發現」。

他說：「事實上，多年來我們一直能看到學生在全國學業成就測驗中的不佳表現。近期針對四年級、五年級及十年級學生開展的國際評估項目，也印證了這一結論。」他指出，多年來對教育領域的忽視「導致我們陷入當前的困境」。

鑑於十年級與十二年級學生中達到熟練水平的比例不足1%，第二國會教育委員會聯席主席巴姆·亞諾諾參議員（Bam Aquino）表示，這一數據應成為「令人警醒的警鐘」。

他補充：「我們無法解決那些那些我們尚未承認的問題。這種數據透明化，是優先配置並保障教育資源的第一步。這些資源從課本到教室設施，而這些都是我們的學習者長期以來所匱乏的。」

隨時間推移不斷固化的學習差距

第二國會教育委員會指出，學生學業水平的急劇下滑，根源在於低年級階段未能紮實掌握基礎學習技能。

近半數學生在三年級結束時，閱讀能力未能達到年級對應水平。到15歲時，這一劣勢擴大為長達5.5年的「學習差距」。

該委員會強調，識字能力是數學能力及其他所有學科的基礎。早期學習落後的學生，會隨著課程難度加深而面臨越來越大的學習困難。

多項國際研究也印證了這一趨勢。聯合國兒童基金會與世界銀行的數據顯示，91%的菲律賓小學高年級兒童無法閱讀並理解一篇簡短故事。

區域及全球評估項目也發出了同樣的警報。該委員會援引東南亞小學學習評量項目（SEA-PLM）數據指出，菲律賓五年級學生中，僅有14%在閱讀領域達到最高熟練等級。

國際學生評估項目的數據顯示，菲律賓十年級學生中，76%在閱讀項目上的得分低於最低熟練水平。

貧富差距加劇教育危機

第二國會教育委員會指出，這場教育危機對菲律賓最弱勢學生群體的衝擊最為嚴重。

例如在地理隔離與弱勢區域的學校以及「最後一公里學校」，最新評估數據顯示，十二年級學生的熟練率僅為0.13%，且無一人達到「高度熟練」水平。

該委員會強調，這些學校普遍面臨教室人滿為患、專科教師短缺，以及學習資源匱乏等問題。

儘管全國學業成就測驗並未對同一批學生展開跟蹤評估，但第二國會教育委員會強調，這些階段性數據已揭示出整個教育體系中存在的普遍差距。這些差距亟需得到重視，

尤其是在貧困問題根深蒂固的地區。

重新審視「熟練」的定義

第二國會教育委員會同時強調，當前對「熟練」水平的定義存在體制性問題。

該委員會委託菲律賓發展研究所開展的一項研究指出，當前設定的75%合格分數線可能過高，脫離實際情況。

研究顯示，若採用其他標準設定方法，會有更多學生被認定為達到「熟練」水平。這也引發了公眾質疑：當前的評估基準是否能準確反映學生可實現的學習標準。

即便如此，該委員會強調，即使調整合格門檻，學生學業水平整體下滑的趨勢依然令人震驚。

應對舉措與未來挑戰

針對愈發明顯的學習危機，第二國會教育委員會列舉了教育部已採取的多項干預措施。

這些措施包括透過修訂版幼兒園至十年級課程框架精簡課程內容，重新聚焦基礎學習技能；相比過去十年，將課本採購數量提升289%；依據第12028號共和國法令，擴大「基礎學習強化計畫」等識字能力補救教學專案的覆蓋範圍。

余博士還指出，教育部透過「教育數據開放計畫」（Project BUKAS）等舉措公開評估數據，有助於家長、地方政府、高校及民間組織更好地了解各地區存在的具體教育問題，並採取對應行動。

他補充：「教育部現已讓我們每一個人——地方政府單位、家長、高校及民間組織——都能與學校緊密合作。我們得以精確掌握各社區面臨的獨特挑戰，並找到扭轉這場教育危機的對策。」

第二國會教育委員會是根據第11899號共和國法令成立，其核心職能是評估菲律賓教育現狀，並提出相關法律建議，以解決國家面臨的教育危機。

4中國人涉賣偽造手機被捕

本報訊：武運省警方1月17日下午執行誘捕行動，逮捕四名中國公民。這四名嫌疑人被指控以低價販賣冒牌手機。

這起聯合執法行動由武運省警察局、省情報單位及達比利蘭市警察局聯合開展。嫌疑人於當天下午5時39分左右，在達比利蘭市布拉西翁第三描籠涯斯普埃拉斯街當場被捕。

警方表示，這些嫌疑人被指控販賣冒牌高端智能手機，其中包含虛假標註為蘋果手機16及17型號的手機，售價在1萬披索至1.5萬披索。

據報，已有多名武運省居民淪為這宗涉嫌詐騙案的受害者。

執法部門是在接獲多名受害者投訴，以及社交媒體上流傳的嫌疑人作案手法的相關報告後，啟動本次執法行動。有關部門指出，網絡相關報告推動執法單位迅速採取執法行動。

警方從嫌疑人處查獲多部手機、手機配件、手錶，以及被認為是詐騙所得的現金。作為調查工作的一環，警方已對查扣物品展開清點。

目前四名嫌疑人已被羈押，預計將面臨詐欺罪及相關罪名的指控。

警方呼籲民眾，購買價格異常低廉的電子產品時務必謹慎。若發現交易有可疑，應立即向有關部門舉報。



俄羅斯惡搞視頻博主維塔利·茲多羅韋茨基於1月17日被菲律賓移民局押上飛往俄羅斯的班機驅逐出境。

多次騷擾菲律賓人被捕 惡搞視頻博主被驅逐回俄國

本報訊：移民局1月18日證實，已將俄羅斯視頻博主茲多羅韋茨基（Vitaly Zedorovetskiy）驅逐出境，遣返回俄羅斯。

移民局在一份聲明中表示，茲多羅韋茨基於週六搭乘伊朗航空航班，直飛俄羅斯西伯利亞地區的主要城市伊爾庫茨克。

移民局委員會於12月17日宣布茲多羅韋茨基為不受歡迎外僑，並下令將其驅逐出境。

這份驅逐令的發布，源於針對這名33歲

視頻博主的多起投訴。移民局指出，此人曾騷擾、不尊重多名菲律賓民眾，破壞公共治安與安全，其所作所為被認定為違背道德、良好風俗及公共政策。

茲多羅韋茨基於去年4月首次被警方逮捕。

這名博主以在社交媒體發布惡作劇視頻聞名。錄像畫面顯示，他曾騷擾一名警衛，對一名佩戴口罩的菲律賓女子大聲說髒話，偷走一台重型電風扇，還擅自騎走一輛三輪摩托車，最終該車撞上了一輛停放的集尼公車。

在偵訊程序中，茲多羅韋茨基承認自己的騷擾行為，隨後被羈押在查義市米龜丹區新精神軍營內的移民局羈留設施。

他曾申請保釋，但遭到移民局駁回。

移民局局長維亞多（Joel Anthony Viado）表示，茲多羅韋茨基在被驅逐後，其姓名已被列入移民局的黑名單。

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出自白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 * 香港 * 新加坡 * 大陸 * 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

本報訊：兩位資深眾議員表示，當前第二十屆國會並沒有理由針對小馬科斯總統提出彈劾訴訟，相關傳聞不足為信。

眾議院多數黨副領袖亞忠眾議員（Zia Alonto Adiong），以及高等與技術教育委員會主席阿西德雷（Jude Acidre）均指出，目前

仍未有任何申訴提交，也缺乏可供衡量的事實，且在現行更為嚴格的彈劾程序規則下，並沒有清晰依據足以正當化啟動如此嚴重的程序。

亞忠在週末發表聯合聲明稱：「我必須再次強調，這僅僅是一則傳聞。此事不僅在主流媒體流傳，在社交媒體上也廣為擴散。」

他強調：「首先，我們根本不清楚究竟是誰有意提出彈劾。正因如此，這類討論顯得極為含糊、毫無頭緒、不成體系。」

亞忠表示，至今沒有任何個

人或團體公開站出來，表明要針對小馬科斯總統提出彈劾訴訟，也未說明彈劾的具體理由。

他續稱：「毫無頭緒，我們甚至不清楚是什麼因素，促使這些潛在團體或個人萌生彈劾念頭。」

亞忠說：「我們甚至無法確認，他們能把哪些事項直接歸咎於總統，並足以構成彈劾的罪行。」

阿西德雷對此表示贊同，並稱目前根本不存在任何足以彈劾國家元首的事件。

他表示：「截至目前，沒有任何事件，至少可以說，沒有任何依據能支持彈劾總統的主張。除非相關彈劾訴訟正式提交，並列明具體理由，否則我們無法就此表態。」

阿西德雷補充：「以旁觀者的角度而言，我認為此事毫無理由。這與此前針對副總統的彈劾案不同，當時的彈劾是經過一系列調查後啟動的，在調查過程中，我們逐漸認識到，彈劾是所有調查工作後的合理且主要結果。」



高中學生1月18日在馬尼拉市仙督迷沙區排隊參加菲理工大學學院入學考試。約有135,000人申請了該考試，首批有21,840人參加考試，而其他考試日程安排在2月8日、2月22日和3月8日。

眾院領袖：彈劾小馬毫無依據

人或團體公開站出來，表明要針對小馬科斯總統提出彈劾訴訟，也未說明彈劾的具體理由。

他續稱：「毫無頭緒，我們甚至不清楚是什麼因素，促使這些潛在團體或個人萌生彈劾念頭。」

亞忠說：「我們甚至無法確認，他們能把哪些事項直接歸咎於總統，並足以構成彈劾的罪行。」

他表示：「截至目前，沒有任何事件，至少可以說，沒有任何依據能支持彈劾總統的主張。除非相關彈劾訴訟正式提交，並列明具體理由，否則我們無法就此表態。」

阿西德雷補充：「以旁觀者的角度而言，我認為此事毫無理由。這與此前針對副總統的彈劾案不同，當時的彈劾是經過一系列調查後啟動的，在調查過程中，我們逐漸認識到，彈劾是所有調查工作後的合理且主要結果。」